

113 - Pat 4

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



4090
188-C

Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XI. — No. 1. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Января 1907 г.

ПОДЪ НОВЫЙ ГОДЪ.

Ужъ скоро полночь... И волненье,
И страхъ царить въ душѣ моей.
Одинъ лишь мигъ, — и Провидѣнье
Введетъ меня въ кругъ новыхъ дней.

Сейчасъ послѣдній мигъ промчится...
Что предстоитъ намъ впереди?..
И въ даль прозрѣть мой умъ стремится, —
И что-то шепчетъ: не гляди...

Одна лишь грань, — и въ Новолѣтье
Шагну я робкою стопой.
Мнѣ жутко... Не могу глядѣть я
За ходомъ стрѣлки часовой.

Найдемъ ли счастье, или муку
И горе въ Новый Годъ найдемъ, —
Мы подъ Твою смирились руку:
Ты, Боже, нашимъ будь Вождемъ!

Slavic Division

A. X.

Обновленіе.

Итакъ, еще томикъ лѣтописи жизни и дѣятельности нашей исписанъ, дописанъ, закрытъ и запечатанъ до Страшнаго Суда Господня! Оглянуться и полезно, и страшно. Знаешь, что черныхъ страницъ было больше, чѣмъ свѣтлыхъ, что рѣдкая строка не кричитъ о студныхъ дѣянiяхъ, о студныхъ мысляхъ и чувствахъ... Сколь многое, — думается, — теперь поправиль бы. Увы, поздно! Времени не воротить. Эта грань уже пройдена. И никто ее намъ не вернетъ.. Раскроютъ когда-то эту книгу прошлаго житiя нашего, — и горекъ будетъ этотъ часъ, когда со всѣхъ сторонъ раздастся ужасный крикъ: „Горы, покройте насъ!“...

Но вѣдь мы еще живы. Еще не все погибло. Есть еще силы встать, подняться, встряхнуться.

Предъ нами новая полоса жизни. Новый Годъ. Бодрящее чувство захватило душу.

Премудро Всевышній положилъ эти грани въ вѣчномъ кругѣ времени. Сколь-ко свѣжести вносятъ онѣ въ мысль, въ намѣренiя наши. Какъ бы опустился, усталъ человѣкъ, еслибы постоянно тянулся одинъ старый годъ. И это не простая жажда перемѣны, новизны, нѣтъ, — это какое-то глубокое исканіе начала, которымъ бы можно было возглавить улучшение нашей жизни, обновленіе всего нашего существа...

Вотъ человѣкъ въ старомъ жилищѣ. Время наложило здѣсь свою руку на все: на стѣны, на окна, на обстановку... Краска почернѣла, обои обветшали, половицы трещать. Когда-то старательная рука опустила въ безсилiи: все равно не снять всей пыли, всей паутины, не вымести всего сора, которыми покрыто жилье внутри... И каждый день привносить новую нечистоту. И обитатель какъ

бы уже сроднился съ этимъ непорядкомъ. Онъ не боится загрязнить жилища, онъ не спѣшитъ вытереть обувь предъ входомъ въ такой домъ, онъ не смущается пылью по угламъ комнаты.. Ему портить и пачкать нечего...

Но вотъ жилище обновлено, приукрашено, — постройка новая, зданіе отдѣлано. Все блещетъ чистотою и свѣжестью. Сквозь чистыя стекла солнце бросаетъ свои лучи внутрь полнымъ снопомъ. Глазъ радуется, на что ни поглядишь... Смотрите, какъ заботливо входятъ въ это жилище, какъ старательно оберегаютъ его отъ всякой грязи, какъ тщательно подметаютъ, подмываютъ всякую соринку, какъ ухаживаютъ на этомъ домикомъ. Какъ аккуратень его обитатель. Ему совѣстно запятнать эту чистоту. И онъ самъ подтягивается, исправляетъ свои привычки, самъ обновляется, ободряется...

Тоже дѣлаетъ каждая новая грань жизни. И надо бережно относиться къ тому ощущенiю новизны, какое порождаетъ наступленіе новаго года. Не надо заглушать его въ себѣ. Нѣтъ, надо воспитывать его въ нашей душѣ: — пока живо оно, живетъ для человѣка бодрящее начало, которое время отъ времени пробуждаетъ человѣка, порождаетъ въ немъ жажду обновленiя его жизни, его привыковъ и тянетъ его къ совершенству.

Да не запятнаетъ же наша рука съ первыхъ же страницъ новую книгу нашего жизнеписанiя.

Съ новымъ Годомъ!

А. Х.

Прочитайте внимательно

Оффиц, Отдѣлъ.

1896-1906



Православный Американскій Вѣстникъ.

Молитвой начали православные миссіонеры свое святое дѣло въ Америкѣ. Молитва согрѣла брошенное ими на новую почву зерно, взлѣдила, собрала и возрастила его.

Господь благословилъ юбую пшву, зерно принесло плодъ сторицею: во всѣхъ концахъ Америки пшнѣ слышится проповѣдь Православія. Она умягчаетъ почву, насаждаетъ сѣмя, укрѣпляетъ всходы, охраняетъ ихъ.

Благослови, Господи, и этотъ новый ростокъ! Возрасти его въ древо мощное, плодотворное: да питаетъ и оно отъ соковъ своихъ алчущихъ и жаждущихъ, — да подъ сѣнью и его находитъ себѣ покой усталая и измученная душа.

Благослови, Господи, наше скромное дѣло! Умудри насъ въ правдѣ и истинѣ исповѣдать Тя предъ людьми, да славится вѣчно имя Твое во языцѣхъ! (№ 1, 1896 г.).

Предыдущимъ выпускомъ законченъ X-й годичный томъ „Американскаго Православнаго Вѣстника“. Какъ ни грустно, но за десять лѣтъ своей жизни, изданіе наше почти не выросло изъ тѣхъ рамокъ, въ которыхъ родилось. Недостатокъ средствъ, ограниченный кругъ читателей, и еще болѣе ограниченный кругъ сотрудниковъ, при оффиціальномъ характерѣ изданія, — обстоятельства, съ которыми приходилось и приходится редакціи считаться отъ первыхъ дней изданія и доселѣ.

Въ послѣдніе годы, число дѣятелей нашей Миссіи значительно возросло. Новыя интеллигентныя силы украсили кадры тружениковъ Американской Православной Епархіи. Въ ихъ энергіи, знаніяхъ, усердіи и талантахъ — залогъ процвѣтанія и расширенія миссійнаго хозяйства во всѣхъ его отрасляхъ. Съ благодарностью ко всѣмъ потрудившимся въ нашемъ изданіи за минувшее X-лѣтіе, мы обращаемъ вновь свой зовъ о сотрудничествѣ и посильномъ участіи въ составленіи нашего Вѣстника ко всѣмъ нашимъ братьямъ. Внесите бодрость въ это дѣло, поддержите его, каждый въ мѣру дарованій своихъ, въ предѣлахъ досуга и опыта своего, на пользу нашей Святой Церкви и къ насажденію нашей Св. Вѣры въ этой странѣ.

Встрѣча Нового Года.

Нѣтъ, не съ бокалами въ рукѣ,
Средь шумныхъ тостовъ, смѣха взрывовъ,
Не въ ресторанахъ-кабакѣ —
Въ чаду двусмысленныхъ мотивовъ,
Нѣтъ... Въ храмѣ, множествомъ огней, —
Какъ небо въ звѣздахъ—освѣщенномъ,
Мольбами вѣрныхъ насыщенномъ,
Иль въ скромной горницѣ своей —
Тебя я встрѣчу, Новый Годъ...
Паду предъ Господомъ въ смиреньи:
И буду ждать Его щедротъ,
Просить Его благословенья...

А. Х.

**Краткая бесѣда въ день праздника
Рождества Христова.**

*Тако бо возлюби Богъ мѣръ, яко и Сына Своего
единороднаго далъ есть, да всякъ спруяй въ Онъ
не погибнетъ, но имать животъ вѣчный.*

(Иоан. III, 16).

О, великое и непостижимое для чело-
вѣка таинство и событіе! О, безпредѣль-
ная и неизреченная Божія любовь къ ро-
ду человѣческому! О неизреченная добро-
дѣтель, святая любовь! Ты глава и утвер-
жденіе всѣхъ добрыхъ дѣлъ! Ты—Божіе
происхождение!

Удивляются ангели, архангели, херу-
вимы и серафимы Божію на землю снис-
хожденію. Царь бо царствующихъ и Го-
сподь господствующихъ, видимыя и неви-
димыя твари Творецъ и Вседержитель,
всѣми благами всю тварь награждающій,
Самъ сходитъ на землю въ крайней ни-
щетѣ и убожествѣ; оставляя славу неиз-
реченную, и престоль воинствами небес-
ными носимый, вселяется въ вертепъ, и
въ ясляхъ скотскихъ полагается! Какъ и
Церковь святая поетъ: Таинство странное
вижу, и преславное: вертепъ содѣлался
небомъ; Престоломъ херувимскимъ—Дѣва;

если—вмѣстилищемъ невмѣстимаго Бога!

О, Боже мой! Что заставило Тебя
оставить небесные чертоги Твои и сойти
на землю въ образѣ раба?

Ты самъ въ словѣ Твоемъ отвѣтству-
ешь на вопрошеніе сіе: Та ко бо воз-
люби Богъ мѣръ! — Изъ любви къ
роду человѣческому Ты такъ поступилъ,
— та любовь, которою Ты возлюбилъ че-
ловѣка, низвела Тебя на землю въ образѣ
человѣка.

Но почто же не явился еси на землю
въ богатствѣ и славѣ, отъ знатныхъ роди-
телей, въ чертогахъ преукрашенныхъ и
блистающихъ? И вновь Ты самъ, Госпо-
ди, отвѣтствуешь: Ибо Сынъ человѣческій
не пришелъ, да послужать Ему, но по-
служити и дати душу Свою избавленіе за
многихъ (Матѣ. XX, 28)!

Такъ, Господи, не словомъ только, но
и примѣромъ Ты пришелъ научить насъ.
Ибо если бы отъ дѣтскихъ лѣтъ окружала
Тебя на землѣ пышность мірская, и цар-
скія палаты явились Твоей колыбелью, гдѣ
бы черпаль утѣшеніе горемычный, без-
домный челоѣкъ, лишенный благи и
счастья земнаго? Сколько бы еще слезъ,
отчаянія, сколько бы проклятій на свою
судьбу извергаль бы бѣднякъ въ этомъ
мѣрѣ! А теперъ онъ—, вѣрующій—“—иначе
чувствуетъ себя при постигающихъ его
бѣдствіяхъ. Она воодушевленъ примѣромъ
изъ жизни самого Сына Божія, ибо Онъ
самъ терпѣлъ нищету и не имѣлъ гдѣ
главу подклонити, ибо убогія міра сего
избра себѣ Богъ!

И такъ, не превозносите, сильные
міра сего, своимъ происхожденіемъ и знат-
ностью. А вы, бѣдные и униженные,
не ропщите и не отчаявайтесь въ своей
горькой долѣ, но съ покорностью волѣ
Божіей переносите всѣ невзгоды, взирая
на Пастыреначальника жизни нашея И-
суса Христа.

По учению Церкви и на основаніи сказанія Евангелиста Луки, Рождество Христово совершилось ночью, когда все человѣчество объято было естественнымъ сномъ. Но и въ сонъ грѣховный міръ людской былъ погруженъ въ то время, такъ что и пробуждаясь отъ естественнаго сна по утрамъ, человѣкъ на яву блуждалъ въ сумракѣ невѣжествія духовнаго, въ тѣни и сѣни смертной. И вотъ приходитъ Свѣтъ истинный, просвѣщающій всякаго человѣка, пробудить спящихъ грѣховно и во тьмѣ ходящихъ, и содѣлать самую ночь лучезарнѣе солнечнаго дня! — возвѣстить правду, проповѣдать любовь и миръ, научить вѣрѣ въ истиннаго Господа.

И, соотвѣтственно этому, уже самый мигъ явленія Спасителя на землю привѣтствовали ангелы святой пѣсню: Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе! Эта пѣснь несла благословеніе измученному темнотою, раздорами и враждою міру, она общала духовный покой и неизреченныя утѣшенія страждущей и мятущейся человѣческой душѣ...

Но что слышимъ мы? Двѣ тысячи лѣтъ прошло съ той блаженной минуты, когда прозвучала надъ грѣшной землей эта чудная пѣснь, а — мира все нѣтъ, а вражды попрежнему дѣлать людей, а злоба и ненависть попрежнему изгоняетъ любовь, и демонъ зла попрежнему губить насажденіе добрыхъ ангеловъ...

Гдѣ же, — гдѣ источникъ этого разлада, обезсиливншій радостное благовѣстіе ангеловъ?

Господь все сдѣлалъ для человѣчества: искупилъ его отъ клятвы законныя, примирилъ его съ правосудіемъ Божиимъ, врата ада сотре, и открылъ всѣмъ путь въ царствіе небесное. Все время Своей жизни, Онъ вѣщаль любовь, миръ, доброжелательство. Все Евангеліе исполнено

словами любви. Человѣчеству оставалось только исполнить святое слово Христа, слѣдовать Его примѣру, — и миръ и благоволеніе воцарились бы среди людей.

Но что сдѣлалъ и что дѣлаетъ человѣкъ?

Увы! Онъ увлекался и увлекается своими похотями и страстями, онъ забывалъ и забываетъ заповѣди Божіи. И отъ сего не изсякаютъ въ мірѣ новыя вражды, и войны, и нестроенія. И имѣющій свободную волю человѣкъ, презрѣвъ путь Христа, презрѣлъ и тѣ блага, какія онъ обрѣлъ бы на этомъ пути — блага мира и любви. Увы, люди сами виноваты, что осуществленіе ангельской пѣсни не нашло себѣ мѣста въ ихъ средѣ, въ ихъ развратной душѣ, и что Божіе благоволеніе отринуто отъ нихъ...

Премилосердный Сыне Божій, родившійся отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи! Управи и утверди нашъ путь во благое, да всегда памятуемъ Твое человѣколюбіе, Твое снисхожденіе къ роду человѣческому. И сподоби насъ великаго блаженства — воспѣвать Тебѣ истиннымъ сердцемъ и въ истинномъ ея разумѣніи ангельскую пѣснь: Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе.

Аминь.

Иеромонахъ Птоломей Тимченко.

25-ХІІ 1906.

Нью-Британъ, Сѣв. Америки.

ШКОЛЬНЫЙ ВОПРОСЪ.

Изъ письма и. д. Ректора Миннеаполисской Духовной Семинаріи, свящ. Л. І. Туркевича, къ его брату, свящ. В. І. Туркевичу.

Въ отвѣтъ на твое предложеніе — обдумать, соотвѣтственно положенію моему

и ближайшей задачѣ дѣятельности, такъ называемый школьный вопросъ, вотъ что хочется сказать мнѣ:

Предлежащая задача — организовать все школьное дѣло отъ начала до верха, сдѣлать верхи способствующими росту цѣлаго во всѣхъ частяхъ, соединить живыми дѣятельными нитями все тѣло Сѣверо-Американской Православно-русской Церкви, сохранивъ самобытность народности и „восточности исповѣданія“ и въ то-же время вполне приспособивъ народную массу къ дѣятельности среди новыхъ, иногда враждебныхъ, а чаще нужныхъ условий жизни въ Соединенныхъ Штатахъ.

Полностью и всецѣло раскрывать планъ постановки всего школьнаго дѣла въ Америкѣ среди миссиі я не смогу: матеріала для сужденія у меня мало. Но общія положенія у меня таковы.

Сохранять въ неприкосновенности строй образованія русскихъ духовныхъ школъ нѣтъ надобности. И въ Россіи его передѣлываютъ и передѣлаютъ. Остается оттуда только остовъ, схема построения: приходская школа (и школа грамоты), духовное училище (наша бурса или русская high School) и духовная семинарія (высшая, спеціально съ богословскимъ отдѣломъ, школа). О большемъ пока трудно говорить.

Школы приходскія одноступенчатые, двуступенчатые и трехступенчатые (съ двумя отдѣленіями). Возрастъ 6—10 лѣтъ. Далѣе то, что названо духовнымъ училищемъ. Ради наукъ общеобразовательныхъ, здѣсь надобенъ четырехгодичный курсъ. Весьма важно, чтобы подобная же школа средняя (въ нашемъ обиходѣ) была и для дѣвочекъ. Если бы была возможность и найдено удобоисполнимымъ, то хотя въ одной бурсѣ устроить два отдѣленія: мужское и женское (женскій пансіонъ можно бы и отдѣльно устроить; лишь преподаваніе и церковь имѣть общія). Просвѣщеніе по-

ведется не только мужскою половиною, но и женскою въ семьѣ; и послѣднее тѣмъ болѣе закрѣпится. Возрастъ для этой школы 10—14 л. какъ и въ Россіи, — время роста и обогащенія свѣдѣніями по всемъ нужнымъ отраслямъ знанія и искусства.

Высшая наша богословская школа — шести или (по крайней мѣрѣ) пяти-годичная; мужская, возрастъ 15—20—21.

Положеніе общее о содержаніи.

Содержатся школы частію на средства прихода, — церковно-приходскія; частію на средства прихода и всей епархіи, — среднія; частію на средства спеціальныхъ, миссиі и епархіи.

Открываются первыя приходомъ во главѣ со священникомъ; вторыя по предложенію Общества Взаимопомощи; третьи Епархіальною Властью (по просьбѣ, возможно, того же Общества).

Находятся въ вѣдѣніи—соотвѣтственно открытію, но подъ ближайшимъ надзоромъ Епархіальнымъ: Архіерея и его Училищнаго Совѣта. Участіе въ экзаменахъ или провѣркѣ постановки учебно-воспитательнаго дѣла лежитъ на нихъ и ими руководится. Отсюда же посылаются учителя и наставники (хотя, конечно, допустимо предложеніе въ кандидаты своего ставленника и заинтересованнымъ приходомъ).

Положеніе общее о постановкѣ учебнаго воспитательнаго дѣла.

Преподаваніе ведется по-русски (не чисто малорусски, что непонятно для угроруссовъ, и молдаванъ напр., не чисто и по общерусски, что тоже не для всѣхъ понятно, а на приспособительномъ общерусскомъ языкѣ, какимъ издано не мало книгъ и въ „Ста-

ромъ Крафъ“ и здѣсь, въ Америкѣ).

Законъ Божій, Русскій языкъ съ славянскимъ, Общая географія, Русская исторія и исторія православной Церкви — преподаются на русскомъ языкѣ; Арифметика, Географія и исторія Сѣв.-Амер. Штатовъ и англійскій языкъ (по возможности) на англ. языкѣ.

Конечно, вышесказаннымъ я новаго, необычайнаго, особеннаго не говорю: сила не въ томъ. Лишь въ жизнь оправданныхъ (какъ издревле) формахъ укладывается все нужное для жизни. Дѣло въ томъ, чтобы дать своимъ планамъ жизненность, дать имъ возможность жить фактически. На это нужны средства; нужны средства, чтобы и сѣть школь была гуще и онѣ лучше были поставлены и чтобы силы туда или отнюдь не худшія своего же народа. Въ этомъ, думаю, весьма можетъ помочь намъ то, что, по волѣ Божіей, сдѣлало насъ, американскихъ русскихъ отличными отъ коренныхъ русскихъ — дальность разстоянія отъ нихъ и особенность въ языкѣ.

Скажу яснѣе.

Ежегодно школамъ необходимо озабочиваться выпискою необходимыхъ для нихъ школьныхъ учебниковъ; пока судъ да дѣло, время проходитъ, Россія не близка, во время учебники могутъ и не подоспѣть. Да и сами книги—то не вполне пригодны и даже умѣстны для здѣшняго народа: говоря многое о жизни русскаго крестьянина средней или даже Сѣверной Россіи, російская книга ничего можетъ не имѣть общаго съ тою развитою фабрично-производственною культурою, которая кипитъ вокругъ дитяти тутъ, на мѣстѣ. Важно, чтобы Святая Русь стала не географическою только въ большинствѣ случаевъ величиною для каждаго православнаго русскаго, а натурою, присущею ему вездѣ и главнымъ образомъ на мѣстѣ,

гдѣ Господь привелъ ему жить и дѣйствовать. „Всюду земля Божія“ и вездѣ она свята. Американская культура, быть можетъ, тѣмъ главнымъ образомъ и грѣшна предъ Господомъ Богомъ, Творцомъ, Промыслителемъ міра, что дѣлами рукъ человѣческихъ скрываетъ, затушевываетъ, обезличиваетъ творенія Рукъ Божіихъ. Возстановить печать Божію на всемъ твореніи въ глазахъ даже американца — посредствомъ дѣйствующаго у него православнаго русскаго (см. Ломоносова „Размышленіе“ „Богъ“ Державина, „Пророкъ“ Лермонтова и Пушкина), быть можетъ, это—то и есть ближайшая миссія Православія и Русскаго Славянства среди Западнаго Инославія. Произвести соединеніе двухъ величайшихъ христіанскихъ культуръ, чистѣйшихъ у славянства и германства, — это наша задача и по указанію о. Наѳанаила Инграма Ирвина (см. Амер. Прав. Вѣстникъ № 16).

Но я уклонился нѣсколько. Несомнѣнно, какъ вся Сѣверо-Американская Церковь наша, такъ и наставленіе чады ея въ наукахъ свѣтскихъ и духовныхъ, должны идти „въ смотреніи почвы и на личныя условія“, отнюдь не игнорируя или обезцѣнивая ихъ ради родства съ предками.

На этомъ и на трудности получаютъ изъ Православной Россіи необходимые школьные учебники (мало пригодные тутъ и по несоотвѣтствію ихъ новѣйшей постановкѣ педагогіи на мѣстѣ) строю я слѣдующій планъ.

Надобно, чтобы Миссія наша сама обслуживала свою школьную нужду (какъ и всякую, впрочемъ, другую). Т. е. она должна сама составлять подходящіе для себя учебники, по крайнѣй мѣрѣ букварь, русскую книгу для чтенія или христоматію, Законъ Божій, географія и русскую (или лучше даже славянскую) исторію.

Конечно, кое что можетъ остаться неизмѣненнымъ изъ оправданнаго опытомъ русскаго изданія. Можно было бы особому „Школьному Совѣту Америк. Правосл. Церкви“ брать на себя и издательство и переиздательство взятыхъ на комисію учебниковъ. Постепенно (въ виду изнашивания старыхъ учебниковъ и замѣны ихъ новыми) образовался бы свой особый школьный фондъ, который бы обслуживалъ нужды по образованію и просвѣщенію православно-русскаго народа въ Америкѣ. Конечно, дѣло съ первыхъ шаговъ шло бы туго, за неизмѣнимымъ и средствъ, и оригиналовъ учебниковъ. Но деньги на первое время, думается, ссудило бы „Общество Взаимопомощи“, — какъ на дѣло вѣрное во всякомъ случаѣ, а постепенность появленія учебниковъ своихъ, оригинальныхъ, дала бы возможность болѣе осмотрительно и не рискуя, планомѣрно вести дѣло издательства.

Такая постановка послужила бы и самодѣтельности нашихъ русскихъ въ Америкѣ въ области чисто-образовательной. Кто знаетъ? Быть можетъ, ширь степей, рѣкъ, озеръ и величіе лѣсовъ этой новой родины для многихъ русскихъ, необычность и своеобразие здѣшней жизни, новизна социальныхъ и политическихъ условій жизни дали бы толчокъ для оживленія и процвѣтанія во всей красѣ и здѣсь могучаго русскаго слова. Вѣдь Лермонтовъ имѣлъ въ себѣ кровь шотландскаго барда-пѣвца, и русскій духъ не долженъ же непременно быть въ суровой борьбѣ и озлобленномъ отчужденіи отъ великаго духа царя земли-англичанина-американца!.. Обѣ культуры, — повторяю, должны быть мощны и самодѣтельны, чтобы братство и единеніе великихъ народовъ состоялось безъ угодливости, высокомѣрія, боязливости или недовѣрія...

Люди найдутся: живое дѣло само породитъ ихъ. Малороссы и вообще славяне

какъ бы воскресаютъ, обновляются, становятся на ноги и растутъ отъ дуповенія на нихъ живительнаго духа великоросса. Вспомнимъ Кантемира, Гоголя, цѣлый рядъ писателей и ученыхъ изъ Малороссовъ Южной Россіи, Духновича, Наумовича и новопреставленнаго Мянчаловскаго; духовное возрожденіе Сербіи и Болгаріи послѣ соприкосновенія съ представителями всей Матушки Россіи и т. д.

И англійскому языку должно быть дано мѣсто. Отдѣльнаго учителя или учительницу школъ трудно достать. Тогда приглашать по урочно, чтобы школа наша, хотя бы и самая низшая, получила санкцію здѣшняго Правительства. Въ „бурсѣ“ и семинаріи географія Америки, исторіи общія и Штатовъ, ариѳметика должны преподаваться на англійскомъ языкѣ. Гигіену, физику и психологію хорошо бы тоже на этомъ языкѣ преподавать. Относительно же богословскихъ наукъ и философскихъ — во всякомъ случаѣ надо признать, что ихъ представитель долженъ быть изъ русскихъ: Православіе наложило свою печать, вмѣстѣ съ „словенскостью“, на все міровоззрѣніе и способъ мышленія русскаго человѣка. Если желательно сохранить русскую культуру, то, послѣ богословія и наряду съ нимъ, необходимо изучить русскую, общую для всѣхъ русскихъ, литературу съ языкомъ ея, славянскій языкъ и философію въ русскомъ изложеніи.

Что касается болѣе практической разработки частныхъ, то, во 1-хъ, отчасти составленіе и затѣмъ первая провѣрка составленныхъ для пользованія школьныхъ книжекъ могла бы производиться главнымъ образомъ при духовной русской семинаріи, а затѣмъ у Первостоятеля Миссіи—Епархіи и лицъ, оимъ Онъ сіе поручить; во 2-хъ, самое издательство этихъ книгъ можно бы также приурочить къ семинаріи, гдѣ для сего нашлись бы

и лица надсматривающія и на первый разъ нужное помѣщеніе.

Семинаріи духовной придана была бы тогда роль руководительницы ближайшей русско-православнаго просвѣщенія народа, что ей приличнѣе всего по ея наименованію и назначенію; тогда же и вѣрнѣе достигалась бы общая задача — возможнаго согласованія программъ и постановки учебно-воспитательнаго дѣла во всей Епархіи.

Конечно, нѣтъ спору, децентрализованность общественно-политической жизни здѣсь отразится и на школьномъ дѣлѣ Епархіи (какъ и на другихъ сторонахъ ея жизни), но „держаніе другъ за дружку“ то-же, несомнѣнно, не малая вещь. Частности въ преподаваніи, мелочи должны быть оставлены на выработку мѣстныхъ служителей русской Церкви православной въ С. Америкѣ, но общій характеръ школы долженъ быть выработанъ и зачартерованъ, дабы всюду въ школѣ православно-русскій человекъ въ С.-Америкѣ именно такимъ и чувствовалъ себя.

Дѣла предстоитъ, не скрою, весьма много, — упорнаго, настойчиваго, постоянного... Но и плоды же будутъ велики! И дѣло же родное, святое, чистое, свѣтлое!...

Да и то сказать! Кое-что (даже для перваго начала очень достаточно) уже и сдѣлано. „Свѣтъ“ издается не первый годъ; не первый годъ издается и Сѣверо-Амер. Православный Вѣстникъ. При томъ и другомъ, и на русскомъ и на англійскомъ языкахъ, бывали дѣльныя, несомнѣнно православно-русскія сочиненія. На лицо и отдѣльныя популярныя, на настоятельно-нужныя темы писанныя, произведенія здѣшнихъ писателей. Не отдѣляя себя стѣною-новоизмышляемымъ языкомъ и фонетикою отъ цѣлаго Православной Св. Руси, пользуясь безбоязненно ея непреходящими сокровищами вѣры, нау-

ки, знанія и опыта жизни и нравственности, присовокупивъ сюда добытое истинно-русскими дѣятелями несчастныхъ славянорусскихъ областей въ Австро-Венгріи, — воспользуемся безбоязненно добытымъ и здѣсь, своимъ. Что запечатлѣно св. Православіемъ и любовью къ исконно-русскому, то станетъ въ пользу и намъ, и подрастающему нашему поколѣнію. Иное переиздавая, иное передѣлывая, можно на первыхъ же порахъ дать хорошіе учебники:

1) по Закону Божію и Катихизису краткому (не упуская изъ виду и мѣстныхъ лжеученій и заблужденій);

2) Русскую Азбуку, построенную по новѣйшимъ началамъ и образцамъ американской методы обученія, ради согласованности и съ обученіемъ въ англійскомъ языкѣ;

3) Русскую Американскую краткую книгу для чтенія, съ описаніемъ на ряду съ русскими лицами и мѣстностями и здѣшнихъ, уже прославленныхъ общемо и нашею исторіею, лицъ и мѣстностей;

4) Русскую Американскую Христоматию (тоже, что и въ № 3, только) въ увеличенномъ масштабѣ, съ добавленіемъ 1) тутъ же англійской краткой образцовой христоматіи.

На первый разъ сего было бы вполне достаточно. Потомъ печатались бы и русскія прописи (по америк. методѣ), православныя обиходы съ англійской транскрипціей для церковно-богослужебнаго употребленія и т. д.

Все это проекты и проекты. Но не столь безнадежныя, ибо факты и жизнь за нихъ и уже подготовили для нихъ почву. Во всякомъ случаѣ, для прочной постановки всего школьнаго нашего дѣла здѣсь принятіе епархіей на себя изданія учебниковъ необходимо. Думаю, дѣло такъ и пойдетъ: за это естественный ростъ и миссіи и школы.

Иорданская проповѣдь Спасителя.

При первомъ же явленіи Спасителя міру, въ день Крещенія человѣчеству преподано имъ поученіе—урокъ.

Урокъ смиренія глубочайшаго, поразительнаго особенно въ виду тѣхъ торжественныхъ явленій, какими сопутствовало крещеніе. Гласъ Предтечи нарекаетъ Христа Агнцемъ Божиимъ; Предтеча готовъ склониться предъ Нимъ въ присутствіи предстоящихъ массъ народа... Гласъ Небесный нарекаетъ Его Сыномъ Отца возлюбленнымъ, и Духъ Святой въ видѣ голубя сходитъ на Него... А Спаситель смиренно преклонилъ свою главу и принимаетъ крещеніе отъ руки человѣка.

Трепетень бысть Предтеча.—Азь требую Тобою креститься, и Ты ли грядеши ко мнѣ? — вопрошаетъ онъ.

— Остави нынѣ; тако бо подобаетъ исполнити всяку правду, — отвѣтствовалъ Крещаемый.

Исполненіе правды, исполненіе долга, вотъ, вмѣстѣ со смиреніемъ, первая проповѣдь явившагося міру Христа. Предтеча сразу воспринялъ эту проповѣдь.

Ахъ, еслибы человѣчество поглубже прониклось этой возвышенною проповѣдью. Но какъ часто бываетъ, что признаніе какихъ либо заслугъ человѣка дѣлаетъ его гордымъ, возноситъ его надъ ближними, отравляетъ его мысль и его душу ядомъ надменности, превозношенія; какъ часто человѣкъ, до того времени добрый, скромный, стаетъ неузнаваемымъ, стоитъ только фортуна повернуться къ нему лицомъ; какъ часто простое благополучіе, простая удача, матеріальное превосходство вѣдряютъ въ человѣка пагубную и противную мысль о ничтожествѣ предъ нимъ его менѣ счастливыхъ — по суду житейскому — ближнихъ. Смотри на Христа и у Него почерни

урокъ смиренія!

„Дружба — дружбой, а служба — службой“. Хорошая это пословица народная. Почаще бы ее вспоминали, побольше бы ею руководились. — поменьше бы было прорѣхъ въ каждомъ хозяйствѣ, въ каждомъ дѣлѣ. Увы! Люди малодушны, мягкосердечны. Деликатность, конечно, доброе качество, но она преступленіе, когда требованія долга приносятся ей въ жертву. А это случается чуть не на каждомъ шагу. Иной разъ даже языкъ не повернется осудить за это человѣка, до того сродны всѣмъ намъ эти чувства мирволенія людямъ, къ которымъ жизнь наша поставила насъ въ близкія, или, во всякомъ случаѣ, болѣе короткія, чѣмъ официальные, отношенія. На обыденномъ языкѣ я назвалъ бы это „кумовствомъ“. Анъ смотришь, изъ за этого кумовства какъ будто дѣло и раеклеивается. Незамѣтно сначала, послѣ явственнѣе, а иногда уже поздно и лечить. Жалко обидѣтъ добраго человѣка, компанію съ нимъ водилъ, — вотъ и смотришь сквозь пальцы на его оплошности. Глядишь — одно опущено, другое недодѣлано, третье забыто. Развѣ дѣло такъ строится? Нѣтъ, ужъ лучше компанію по-боку, только бы прямая обязанности не страдали. Начальникъ мягокъ съ подчиненнымъ, избѣгаетъ непріятныхъ разговоровъ, избѣгаетъ обиды, — всегда ли на доброе это? А если злая воля людей станеть злоупотреблять этой мягкостью? Всего за всѣхъ не передѣлаешь. Каждое дѣло, каждое мѣсто требуетъ своего, и добросовѣтнаго, работника. Это въ житейскомъ быту. Припомнимте грустныя страницы нашей отечественной исторіи за послѣдніе годы, — не слишкомъ ли много было „церемоній“ во всѣхъ служебныхъ отношеніяхъ, не слишкомъ ли много „кумовства“ при прохожденіи отвѣтственныхъ обязанно-

стей? Вотъ тутъ и важность разграниченія дружбы и службы, по пословицѣ: „дружба-дружбой, а служба-службой“. Чувство долга должно управлять волей человѣка. Оно должно быть всегда свѣжо, всегда отчетливо. Человѣкъ не имѣетъ никакого права при какихъ бы то ни было обстоятельствахъ оправдывать себя тѣмъ, что тотъ, кому онъ служитъ, не вмѣнитъ ему пробѣловъ въ грѣхъ, такъ какъ-де мы знакомы, или такъ какъ-де онъ человѣкъ добрый, губить-де не станеть, мѣста, работы не лишитъ, постѣнится оскорбить. Это смерть нравственная, если человѣкъ станеть такъ разсуждать, на такихъ основаніяхъ начнеть строить свои извиненія и допускать лукавое отношеніе къ своимъ обязанностямъ, ставя и тѣхъ, кто ему ввѣрилъ дѣло, въ положеніе страдательное и вынуждая его тоже на преступленіе.

Такъ по отношенію къ людямъ. Также и по отношенію къ Богу. Богъ всемиловитивый. Но грѣшнику своего долга забывать всетаки не слѣдуетъ. Ибо Богъ и правосудный. Молить, умиляться, проливать слезы — это добрый путь испросить милость Божію, но думаешь ли этими слезами закрыть Божьи очи на твои неправды, но твое хладное отношеніе къ долгу твоему?

Точному выполненію долга, повинности оному, должна научить всѣхъ насъ Іорданская проповѣдь Спасителя.

X.

Изъ Епархіальной лѣтописи.

Нью-Іоркъ.

Въ Нью-Іоркскомъ кафедральномъ соборѣ богослуженія въ навечеріе Рождества Христова, а также въ самые дни Праздника, прошли въ высшей сте-

пени торжественно. Воскресенье — канунъ Рождества позволилъ массѣ нашего рабочаго люда присутствовать при умиленныхъ службахъ на литургіи ~~Св. Василія Великаго~~, на Вечерни, на Повечеріи и Утрени. Въ понедѣльникъ же, несмотря на рабочій день въ Америкѣ, и на строгость здѣшнихъ порядковъ, церковь была переполнена какъ къ Пасху. Народъ не находилъ въ храмѣ мѣста. Вся улица примыкающая была полна богомольцевъ. Стеченіе ихъ, Архіерейское богослуженіе, прекрасное пѣніе, въ расписанномъ живописью и украшенномъ только что сооруженнымъ въ алтарномъ окнѣ образомъ Воскресенія Христова храмъ, все это заставляло насъ забыть, что мы находимся въ Америкѣ, а не у себя на родинѣ, среди ликующаго праздничнаго русскаго православнаго люда. Архипастырь поучалъ народъ послѣ евангелія. А въ концѣ службы, послѣ многолѣтій и вѣчной памяти, богомольцамъ раздаваема была брошюра: „Памятка-календарь въ благословеніе отъ кафедральнаго собора русскимъ людямъ-прихожанамъ. Въ брошуркѣ преподаны календарныя указанія и нѣкоторые полезные совѣты, направленные къ благоустроению новопривывшихъ въ Америку русскихъ людей. Вмѣстѣ съ тѣмъ предложено было богомольцамъ въ память Родившагося Богомладенца пригрѣть любовью и тѣхъ маленькихъ сиротокъ, которыхъ призрѣваетъ нашъ приютъ при обители св. Тихона. Присутствующіе щедро откликнулись на это доброе дѣло.

Во вторникъ, послѣ литургіи и молебствія, была предложена Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою Тихономъ праздничная трапеза членамъ причта, Провленія и знакомымъ.

Поминки по галицко-русскимъ дѣятелямъ.

Въ воскресенье, 17 Декабря, послѣ литургіи, Его Высокопреосвященствомъ,

Высокопреосвященнѣйшимъ Тихономъ было совершено панихидное пѣніе по недавно умершемъ православномъ русскомъ дѣятелѣ въ Галиціи І. А. Мончаловскомъ. Всѣ сердечно помолились за упокой безвременно почившаго р. Б. Іосифа. Панихида была предварена словомъ посвященнымъ памяти его и выясненію тѣхъ задачъ, которыя были положены въ основу его дѣятельности, и которыя завѣщаны были ему его славнымъ предшественникомъ и учителемъ о. І. Наумовичемъ, и теперь переходятъ въ наслѣдіе современной галицкой Руси.— Въ этотъ же день предложено было собраніе въ честь І. А. Мончаловскаго, но въ виду того, что, по примѣру прошлаго года, въ ближайшій вторникъ назначена была заупокойная литургія и поминки по о. І. Наумовичѣ, рѣшено было приурочить оба собранія къ одному дню. Вторникъ — былъ день американскаго новаго года, день не рабочій, и потому богомольцевъ въ нашей церкви собралось достаточно. Пѣли сами богомольцы, галицкимъ заупокойнымъ напѣвомъ. На нарастаѣ вышелъ Владыка Архіепископъ. — Послѣ литургіи, въ залѣ подъ церковью состоялось собраніе въ честь почившихъ борцовъ за истинные идеалы галицкой Руси, р.р. Божіихъ священнопротоіерея Іоанна и Іосифа. Присутствующихъ было очень много, вдвое больше чѣмъ въ прошедшемъ году, когда, по инициативѣ Товарищества о. Івана Наумовича, положено было начало этимъ поминкамъ. Послѣ молитвы, Н. Н. Лодыженскій, лично знавшій о. І. Наумовича, подѣлился съ присутствующими своимъ впечатлѣніями и думками по поводу настоящихъ поминокъ. Затѣмъ послѣдовательно говорили нѣсколько ораторовъ изъ состава Товарищества; всѣ ихъ рѣчи посвящены были обрисовкѣ приснопамятной личности просвѣтителя Галицкаго о. І. Наумовича и выясненію его заслугъ предъ роднымъ

народомъ, причемъ высказана была надежда, что въ грядущіе годы добрый обычай устраивать такія поминки не упразднится, а напротивъ, привлечетъ еще болѣе сочувствующихъ и участниковъ, а добрые завѣты о. І. Наумовича: „молись, трезвись, учись и трудись“, найдутъ себѣ оправданіе въ жизни русскаго народа.

Высказаны были предположенія о желательности болѣе частыхъ собраній такого рода, не непременно въ Нью-Йоркѣ, а и въ окрестностяхъ его, съ цѣлью познакомить русскихъ людей съ работою ихъ борцовъ и просвѣтителей, а также и по желательности въ будущемъ году, аще Богъ благословитъ, устроить въ большомъ залѣ, публичное собраніе съ туманными картинами, съ чтеніемъ и пѣніемъ выдержекъ и твореній галицкихъ писателей, для нагляднаго обученія молодаго поколѣнія его родной исторіи.

Въ концѣ собранія, былъ прочитана членомъ организаторомъ читальни Общества Качковскаго въ Бруклинѣ, г. Дзюмба краткая памятка о І. А. Мончаловскомъ, и предложено скинуться, кто сколько можетъ, на могильный трираменный каменный ему крестъ. Тутъ же собрали на эту цѣль до \$30.00, а желающихъ жертвовать на эту цѣль въ будущемъ пригласили направлять жертвы по адресу русской церкви въ Нью-Йоркѣ: 15 E. 97th St. N. Y. Подробно имена жертвователей сообщаются въ газетѣ „Свѣтъ“.

Участники этого поминальнаго торжества разошлись подъ самымъ бодрымъ и добрымъ впечатлѣніемъ, пропѣвъ на прощанье „вѣчную память“ почившимъ дѣятелямъ Галицкой Руси, и „многая лѣта во здравіе и спасеніе“ живущимъ. Спасибо Товариществу о. І. Наумовича за добрый починъ въ полезномъ дѣлѣ! Пусть проявленіями его дальнѣйшаго развитія будутъ — насажденіе въ средѣ его членовъ, и въ средѣ родственныхъ имъ русскихъ

людей, принциповъ трезвости и просвѣщенія, о которыхъ такъ ратовалъ о. І. Наумовичъ, видѣвшій въ осуществленіи четырехъ заповѣдей „молись, трезвись, учись, трудись“ — спасеніе русскаго народа отъ той нищеты духовной и физической, которая его завѣдаетъ.

Анзонія.

Изъ Анзоніи пишутъ свящ. В. Александровъ: „Озабочиваясь дальнѣйшимъ развитіемъ церковной жизни во вѣренномъ мнѣ Бизонійскомъ приходѣ я началъ съ 19 минувшаго Ноября веденіе катихизическихъ поученій для народа.

Нособіями мнѣ служатъ системы священниковъ: Владиміра Кувшинскаго, Іоанна Скорданицкаго, Григ. Дыченко и др. — примѣнительно къ особенностямъ моей паствы. — Каждое воскресенье совершается торжественно вечерня съ акафистомъ, пѣвчіе поють посрединѣ храма. Въ концѣ службы ведется катихизическая бесѣда, которая заключается общимъ пѣніемъ всею церковію: „Символа Вѣры“, „Молитвы Господней“, „Достойно есть“.. Въ промежуткахъ пѣснопѣній дѣлаются поясненія ихъ народу и дѣтямъ. Въ дальнѣйшемъ мое намѣреніе — приучить прихожанъ пѣнію церковныхъ богослуженій, а наипаче отъ начала всѣхъ тѣхъ пѣснопѣній, въ которыхъ главнымъ образомъ заключаются догматическія истины нашего вѣрованія.

Народъ посѣщаетъ вечерни усердно и полагаю, что участіе въ церковномъ пѣніи, за проводомъ хора, должно доставить ему значительное религіозное утѣшеніе. Поють какъ мужчины, такъ и женщины.

Школьные занятія съ дѣтьми ведутся у насъ три и болѣе раза въ недѣлю: обыкновенно въ среду, пятницу и субботу. А въ настоящіе праздничные дни, когда дѣти въ публичной амер. школѣ не учатся, занятія ведутся и каждый день

до обѣда. Занимаются: священникъ по субботамъ — по Закону Божію, а въ остальное время занимается псаломщикъ. Могу засвидѣтельствовать, что школьное дѣло псаломщикъ К. Букетовъ ведетъ хорошо и съ усердіемъ, — любить дѣтей и дѣти его любятъ. Въ случаяхъ неповиновенія нѣкоторыхъ изъ дѣтей псаломщикъ докладываетъ настоятелю. Вообще во всемъ поддерживается дисциплина. Для хора выписанъ полный комплектъ нотъ.

Въ воскресенія по вечерамъ (отъ 7 часовъ) ведутся чтенія для народа. Посѣщаются не всегда одинаково. Читальнею завѣдуетъ псаломщикъ. Читаютъ по желанію участники-посѣтители. Причтъ состоитъ членами читальни. Литература предлагается историческая, біографическая и особенно располагающая къ отрезвленію отъ алкоголя.

На праздникахъ была устроена для дѣтей елка.

Прежній причтовый домъ вчера мною проданъ за \$2650.

Американецъ р.-католикъ о религіозной прессѣ въ Россіи.

Въ р.-католическомъ журналѣ "The Messenger", издающемся въ Нью-Йоркѣ, помѣщена интересная статья А. Ж. Шипмана, уже ранѣе писавшаго по разнымъ предметамъ соприкосновеннымъ съ церковной жизнью въ Россіи. Статья написана очень обстоятельно и свидѣтельствуетъ о знакомствѣ автора съ положеніемъ дѣла изъ первыхъ рукъ, и о его начитанности. Мы же тѣмъ охотнѣе привѣтствуемъ ея появленіе, что слышь въ иностранной печати сказывается такое невѣжество по части Россіи, а особенно по части религіозной области, которое въ состояніи совершенно сбить съ толку даже непредубѣжденнаго противъ Россіи чело-

вѣка. Это печальное обстоятельство не ускользнуло отъ вниманія г. Шишмана, который и начинаетъ свою статью изобличеніемъ этого явленія.

„Почему-то привыкли думать, говорить авторъ, будто Русская Православная Церковь стоитъ далеко позади въ пользованіи современными ресурсами, изъ коихъ столько извлекается другими странами. Въ самомъ дѣлѣ, если прочесть обычно сильно прикрашенныя повѣсти, продаваемыя здѣсь въ магазинахъ, и замѣтки ежедневныхъ газетъ относительно Россіи и всего русскаго, можно придти къ заключенію, будто газеты и журналы и вообще обычныя литературныя произведенія — вещь совершенно неизвѣстная подданнымъ Царя. И однако, какъ ни удивительно, въ послѣдніе годы Русскіе издали болѣе книгъ на каждый милліонъ населенія, чѣмъ обитатели Америкъ. Соед. Штатовъ! На 85 книгъ на каждый милліонъ въ Россіи — приходится 81 на милліонъ въ Америкѣ. Несомнѣнно, мы имѣли выписанныхъ изъ Англій и перепечатанныхъ здѣсь книгъ болѣе чѣмъ достаточно, чтобы покрыть этотъ балансъ, — но фактъ остается, что собственныхъ оригинальныхъ произведеній у насъ было меньше, чѣмъ въ Россіи. Тоже справедливо въ значительной степени, и по отношенію къ религіозному міру, и я намѣренъ показать, что религіозная пресса періодическая въ Россіи нисколько не уступаетъ другимъ и не стоитъ по разнообразію и качеству позади религіозной прессы въ другихъ странахъ.

„Было бы невозможно въ предѣлахъ журнальной статьи даже намѣтить разнообразныя отрасли русской прессы; но американскому читателю совершенно неизвѣстно чего достигла православная Церковь въ дѣлѣ печати, и знаніе этого бросило бы нѣкоторый свѣтъ на современныя религіозныя движенія въ

Россіи. Вопросы богословія, литературы, исторіи, полемики, археологіи и малѣйшія преломленія европейской религіозной мысли свободно и остро обсуждаются въ этихъ изданіяхъ и имѣютъ широкое распространеніе среди духовенства и мірянъ. Обычно они издаются мірянами и, странно, очень многія — женщинами“.

Въ подтвержденіе своего заявленія, авторъ даетъ краткую справку о началѣ печатнаго дѣла въ Россіи вообще, затѣмъ послѣдовательно проводитъ читателя отъ первыхъ опытовъ религіознаго издательства Новикова и прот. Харламова въ концѣ 18-го столѣтія до современныхъ намъ дней, перечисляя довольно подробно церковныя изданія, академ. ежемѣсячники, еженедѣльники частныя изданія, епархіальныя вѣдомости, и давая для образца перечисленіе статей той или иной книжки, того или иного журнала. Авторъ отдастъ при этомъ должную дань эрудиціи писателей, напр., по поводу статей „Христ. Чтенія“: „Еврейскій текстъ и древніе переводы“... и „Католицизмъ во Франціи“, онъ изумляется: „онѣ содержатъ такое богатство изысканія и научнаго аппарата, какое рѣдко увидишь въ статьяхъ нашей страны“... Чтобы авторъ сказалъ, еслибы ему повезло, какая бы статья покойнаго незабвеннаго В. В. Болотова!

Что касается духа русскихъ церковныхъ изданій, то авторъ затрудняется высказать опредѣленное мнѣніе по этому вопросу. „Православные писатели восприняли во многомъ духъ современной германской школы. Многія изъ ихъ газетъ посвятили себя воспроизведенію того, что современная школа германскихъ протестантскихъ богослововъ привнесла касательно догмъ христіанства и Библии, и пытаются въ извѣстной степени примирить православную вѣру съ ними. На дѣлѣ богословіе болѣе прогрессивныхъ писа-

телей приняло германскій тонъ, хотя они и не могутъ оставить установленной догмы о Каѳолической Церкви, какъ выраженной соборами и канонами, и совершенно оторвать постоянные обычаи Православной церкви отъ ихъ исторической базы. Они также хорошо знакомы съ англиканствомъ и знаютъ работы выдающихся англійскихъ и американскихъ высоко-церковныхъ богослововъ.

„Что касается католичества, они не заявили тутъ такого остраго интереса и точной освѣдомленности. Въ послѣднее время, вѣроятно благодаря указу о религиозной терпимости, они уже болѣе интересуются католичествомъ, особенно отношеніемъ униат. церк. къ святому престолу. Однако они въ курсѣ дѣла. Я встрѣчалъ статью о римскомъ индексѣ, которая дала мнѣ болѣе аккуратныя свѣдѣнія по многимъ пунктамъ, чѣмъ все, что я читалъ по англійски. Со времени визита о. Пальмиери въ Россію и его знакомства съ русскими богословами, учеными и издателями, религиозные журналы приняли болѣе любезный тонъ по отношенію къ католической церкви и католикамъ, и прислали ему въ Римъ тѣмъ публикацій для Ватиканской библіотеки и другія коллекціи.

„Вообще же надобно сказать, что русскій духовный редакторъ знаетъ западную Европу и Америку, ихъ религиозную литературу и прогрессъ, гораздо лучше, чѣмъ европейскій или американскій редакторъ знаетъ Россію и русскую религиозную мысль. Самый послѣдній обмѣнъ идей находитъ отзвукъ въ русской прессѣ. Цѣлыя статьи переводятся и печатаются какъ только онѣ появятся по англійски, по нѣмецки, по французски, или по итальянски. И однако мы рѣдко видимъ или даже никогда не видимъ русскіхъ статей по религиознымъ или богословскимъ предметамъ въ какомъ бы то ни было изъ нашихъ религиозныхъ жур-

наловъ, протестантскомъ или католическомъ.

„Для обсужденія разныхъ пунктовъ Православной Вѣры, ритуала и практики, и, съ другой стороны, такихъ же пунктовъ католичества и протестантства, русскіе вооружили себя современнымъ оружіемъ, и намъ бы слѣдовало знать, какъ они хорошо освѣдомлены и притовлены къ любой борьбѣ печатнымъ словомъ во имя истины. Мы должны перестать думать, будто они не имѣютъ средствъ распространять и защищать вѣру и практику Православной Церкви такимъ же путемъ, какъ это дѣлаютъ другія великія церкви Западной Европы и Америки“.

Замѣтка о воскресныхъ литургійныхъ чтеніяхъ изъ Апостола и Евангелія въ 1906—7 пасхальномъ году.

Текущій 1906—7 пасхальный годъ въ уставѣ церковномъ обозначенъ какъ въ нѣ Пасхи, т. е. такимъ годомъ, въ которомъ отъ одной Пасхи до другой болѣе 52 седмиць, а именно 55 седмиць.

Въ приложенныхъ къ Апостолу и Евангелію указателяхъ чтеній данъ рядокъ воскресныхъ чтеній 50 рядовыхъ и 6 особыхъ: а) 8 до Пятидесятницы, 32 по Пятидесятницѣ, 4 недѣль приговорительныхъ къ Великому посту и 6 воскресныхъ Великаго поста; б) на недѣли предъ и послѣ Воздвиженія, предъ и послѣ Рождества Христова, предъ и послѣ просвѣщенія—всего 6. Изъ рядовыхъ воскресныхъ чтеній изъ Апостола и Евангелія должны быть отнесены къ разряду особыхъ Апост. чтеніе 29 и Евангельское чтеніе нед. 28, такъ какъ эти чтенія положены на недѣлю прароцъ (см. Типик. послѣдованіе 11 декабря). Рядовыя чтенія всегда отмѣняются въ недѣли прароцъ и предъ Рож-

дествомъ Христовымъ. Прочія особыя воскресныя чтенія изъ Евангелія и Апостола читаются вмѣстѣ съ рядовыми, если годъ будетъ Пасхой внутрь, а въ годъ внѣ Пасхи бываетъ отступка (см. „Пособіе къ изуч. Устава“ прот. К. Никольскаго, стр. 415). Если случится самая большая отступка, то въ воскресенье, предшествующее тому, въ которое читается евангельское повѣствованіе о Закхее, положено читать рядовое 17 недѣли—о хананеянкѣ (зач. 62 отъ Маттея).

Принимая во вниманіе всѣ эти указанія относительно воскресныхъ литургійныхъ чтеній изъ Апостола и Евангелія, въ воскресные дни декабря мѣсяца т. г. и января и февраля 1907 г. долженъ быть такой порядокъ этихъ чтеній.

1) Въ воскресенье 3 декабря не читать рядовое Евангеліе нед. 28, а прочитать рядовое Евангеліе недѣли 30 (отъ Луки зач. 91), Апостольское же чтеніе недѣли 28 (зач. 208, посл. Колос. I, 12--18).

2) Въ воскресенье 10 декабря—Апостольское чтеніе нед. 30 (зач. 258), а Евангельское нед. 29 (отъ Луки зач. 85).

3) Въ воскресенье 17 декабря въ недѣлю пророкъ чтенія положенныя на эту недѣлю, т. е. Апостольское чтеніе нед. 29 (зач. 257) и Евангельское чтеніе нед. 28 (отъ Лук. зач. 76).

4) 24 декабря—воскресенье, недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ, Апостоль зач. 328, Еванг. отъ Мат. зач. I.

5) Въ воскресенье 31 декабря—недѣля по Рождествѣ Христовомъ—Апостоль и Евангеліе этой недѣли, т. е. Апостоль зач. 200, а Евангеліе отъ Мат. зач. 4.

Прим. Апостоль и Евангеліе недѣли предъ Богоявленіемъ необходимо прочитать 1 января (см. Тишик. лист. 138 на обор. и 139).

6) 1907 г. 7 января въ воскресенье—Апостольское и Евангельское чтенія не-

дѣли по Просвѣщеніи, Апостоль зач. 298 и Еванг. отъ Мар. зач. 1.

7) 14 января въ воскресенье рядовыя чтенія недѣли 31, т. е. Апостоль зач. 280 и Евангеліе отъ Лук. зач. 93.

8) 21 января въ воскресенье рядовыя чтенія недѣли 16, т. е. Апостоль зач. 181 и Евангеліе отъ Маттея зач. 105.

9) Въ воскресенье 28 января рядовыя чтенія недѣли 17, т. е. Апостоль зач. 182 отъ полу и Евангеліе отъ Маттея зач. 62.

Прим. 16 нед. была недѣлей предъ Воздвиженіемъ, а 17—недѣлей по Воздвиженіи. Въ виду отступки рядовыя чтенія этихъ недѣль должно было отложить, а читать только особыя.

10) Въ воскресенье 4 февраля—рядовыя чтенія недѣли 32, т. е. Апостоль зач. 285, а Евангеліе отъ Луки зач. 94.

11) Въ воскресенье 11 февраля—рядовыя чтенія нед. 33 о мытарѣ и фарисее, —т. е. Апостоль зач. 296 и Евангеліе отъ Лук. зач. 89.

Далѣе чтенія идутъ въ порядкѣ недѣль: о блудномъ сынѣ, мясопустной, сыропустной (18 и 25 февраля и 1 марта) и недѣль Великаго поста съ 11 марта.

Въ текущемъ Пасхальномъ году остались непрочитанными рядовыя Апостольское и Евангельское воскресныя литургійныя чтенія нед. 11, такъ какъ въ эту недѣлю (воскресенье—6 августа) случился праздникъ Преображенія Господня, а въ великіе Господскіе праздники (Воздвиженіе Креста, Рождество Христово, Богоявленіе Господне и Преображеніе), прилучившіяся въ воскресные дни, Уставомъ рядовыя чтенія отмѣняются (см. Тишик. послѣдованія на 14 сент., 25 дек., 6 янв. и 6 авг.).

(„Кіев. Еп. Вѣд.“).



FLASHLIGHTS.

Нѣтъ, что ни говорите, но Америка не только „the land of Liberty“ но въ то же время и „the land of — paradox—овъ“. Есть здѣсь нѣкій тайный союзъ или общество, называемое „American Protective Assosiation“, но болѣе извѣстнымъ подъ сокращеннымъ титуломъ „А. Р. А.“ (Эпиз), членами котораго, между прочимъ, состоятъ въ огромномъ количествѣ и пасторы почти всѣхъ здѣшнихъ протестантскихъ сектъ; цѣль этого „Союза“ или общества насколько возможно препятствовать папистамъ, чтобы тѣ ни въ чиновства не были избираемы, ни церковь ихъ не распространялась, однимъ словомъ, это „Союзъ“ совершенно антикатолическій! мало того; возьмите въ руки протестантскія релігіозныя газеты, послушайте такъ называемыхъ „fashionable preacher“—овъ въ какой угодно протестантской киркѣ, какъ они зачастую „промываютъ“ папистское „сுவѣрѣе“, какъ мыслятъ о папѣ, а католицизмъ вообще и т. д. — и вдругъ!

Минувшій мѣсяць въ Washington-ѣ D. C. собрались пасторы всѣхъ протестантскихъ сектъ и вмѣстѣ съ католическими ксендзами составили протестъ противъ Правительства Франціи за то, что оно „гонитъ и преслѣдуетъ папскую вѣру и церковь“. Конечно, прекрасный знакъ „христіанской любви“... но эти господа вѣроятно мало читали исторію и забыли, что въ этой самой Франціи была и „Варѣоломеевская ночь“, когда сотню тысячъ протестантовъ паписты убивали и рѣзали какъ скотину безъ милосердія, и что непогрѣшимый вице-богъ Рима, папа, на слѣдующій день самъ „благодарственное Богослуженіе“ (!) совершалъ въ Римѣ за то, что паписты столько еретиковъ убили!... Забыли эти господа и то, что есть: „Edict of Nantes“, когда всѣхъ проте-

стантовъ изъ Франціи прогнали католики, а непогрѣшимый вице-богъ, папа, оиать благодарственное поздравленіе послалъ виновнику такого „эдикта“ — Людовику XIV-ому за его „благоговѣйную“ работу, которую онъ совершилъ „ad majorem gloriam Ecclesiae Romano-Catholicae! Такъ то мѣняются времена!..

Но Portland-скій (Me.) епископальный бискупъ Робертъ Кодманъ еще дальнѣе пошелъ! Онъ для своей паствы специальную молитву написалъ, которою въ всѣхъ храмахъ должна его духовныя чада молиться за папскую церковь во Франціи; молитва та звучитъ такъ:

“O heavenly Father, behold in mercy our sister, the Catholic Church in France, and if it be thy will that she meet with persecution, poverty or humiliation, let it be for her good and for the glory. Grant that she may seek her victory, not in fame and glorious deeds, not in new wealth and luxury, not in the humiliation of her enemies, nor in the triumph of her ambitions, but in the power of the sacramental life in the priest and people, in the family and in the home. We ask this in the name of our common Lord and Bishop, to whom be all the glory. Amen.”

Не величественно ли, не прекрасно ли это? Молитесь за „нашу сестру—кат. церковь“? Еще бы! Вѣдь и „кат. церковь — эта сестра (?) епископаловъ“ — также молитесь за епископаловъ, въ страстную Пятницу, за свою „епископальную сестру“, но такъ: *Flectamus genua! orate!* Призови, Господи, всѣхъ проклятыхъ еретиковъ (*damnandi haeretici*), чтобы они познали истинну римо кат. церкви и возвратились найскорѣе въ ея лоно!... *Salem alejkum!*

Много говорится объ „intercommunion-ѣ“ разныхъ здѣшнихъ сектъ; и въ

нѣкоторыхъ мѣстахъ уже и въ дѣло провели эту идею. Напр., въ Wilkes-Barre, Pa., существуетъ Общество Клириковъ (Cleric Association) котораго членами суть епископальные, пресвитеріанскіе, реформатскіе, баптистскіе, методистскіе и другіе пасторы; только панкетовъ и православныхъ нѣтъ между ними, но вмѣсто тѣхъ есть тамъ жидовскій рабинъ! который очень серьезно понимаетъ мысль intercommunion-a! Померъ здѣсь одинъ важный методистъ, и на похоронахъ его въ методистской киркѣ проповѣдывалъ сперва епископаль, за нимъ рабинъ и наконецъ методистскій пасторъ! Конечно, каждый со своей точки зрѣнія! Пусть говорятъ, послѣ этого, что „quadratura circuli“ химера!

Теперь посмотримъ, что новаго случилось въ Римѣ? Такое событіе, которое заслуживаетъ быть сюжетомъ оперетты, какую только Offenbach или Suppe могъ написать. Извѣстно, что греческій Король Георгій I посѣщалъ итальянскаго короля, и хотѣлъ и непогрѣшимаго Намѣстника (?) Иисуса Христа, то есть папу, повидать и поклониться его туфлямъ. Но не звалъ, въ какомъ костюмѣ надо появиться предъ вице-богомъ? Поэтому стороною сказалъ спросить панскаго статссекретаря, кардинала Merry del Val, какъ ему надо одѣться?

— „Святой Отецъ желаетъ короля въ военной формѣ видѣть“, — былъ короткій отвѣтъ со стороны кардинала... Но въ томъ-то была и бѣда! Военная форма, которую король носилъ въ Квириналѣ и на маневрахъ къ честь его устроенныхъ, была должно быть нѣсколько смята, поэтому король сказалъ кардиналу, что онъ появится въ рединготѣ. — Ни за что! отвѣчалъ кардиналъ, — король въ Квириналѣ въ униформѣ ходилъ, долженъ и предъ папой такъ появиться или

совсѣмъ не являться... И начались роу-парlers, 24 часа говорилось, отказывалось, совѣтовалось... но, наконецъ, кардиналъ Merry del Val, видя упорство короля, испугался, что тогда еретикъ и король „схизматиковъ“ и безъ панскаго „пожертванья“ оставить Римъ, и не поклонится панскимъ туфлямъ; и потому, хотя съ тяжелымъ сердцемъ, наконецъ согласился, чтобы Георгій I во фракѣ повидалъ папу и вице-бога! Такъ и сталось! Европа и цѣлая дипломатія вздыхала отъ радости, что на политическомъ небосклонѣ не появился такой важный вопросъ, какъ надо королямъ посѣщать папу: въ униформѣ или во фракѣ? Нашъ президентъ, слыша это, чуть ли уже не готовился позвать на конференцію гсѣхъ представителей иностранныхъ Державъ въ Гагу или въ — Oyster Bay, чтобы рѣшить этотъ важный (!) вопросъ!

Протоіерей А. Г. Товтъ.

Въ дополненіе къ статьѣ „Торжество въ Св. Тихоновской Обители“ см. № 23, 1906 г., приводимъ ниже точную надпись на образѣ, присланномъ въ благословеніе отъ Святой Аѳонской Горы Свято-Тихоновской Обители С.-Америки.

† 1906 г. Января 27 дня.

„Сія святая икона Пресвятыя Богородицы, подобіе чудотворной Аѳонской именуемая Скоро-Послушницы, писана и освящена на Аѳонѣ, и посылается въ безмездный даръ отъ имени русскихъ и другихъ Святгорскихъ Пустынножителей Его Высокопреосвященству Высокопреосвященнѣйшему Тихону, Архіепископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому, и Его Высокопреподобію Высокопреподобнѣйшему Арсенію, Строителю Свято-Тихоновскаго монастыря и попечителю ириономъ Пріюта, близъ города Майфильда, Сѣверной Америки, въ благословеніе отъ Святыя Горы Аѳонскія, Земнаго Удѣ-

ла Царицы Небесныя, все́мъ тамо монашествующимъ и призрѣваемымъ нынѣшнимъ и будущимъ, имъ благодѣтельствующимъ — и все́мъ Православнымъ въ г. Майфильдѣ и въ окрестностяхъ, въ благодатную все́мъ помощь отъ всякихъ бѣдъ, золь и напастей, отъ враговъ видимыхъ и не видимыхъ, въ память Государей Императоровъ Александра II „Освободителя“ и Александра III „Миротворца“, Государыни Императрицы Маріи Александровны „Многомилосерднѣйшей“, Святѣйшаго Патриарха Никона Московскаго и Всероссійскаго, Митрополита Иннокентія Московскаго, Епископа Игнатія Бранчанинова († 1867) и Теофана бывшаго Тамбовскаго и Владимірскаго затворника Вышенскаго († 1894) Епископа Исасафа Кадіакскаго, Иеромонаховъ Макарія и Ювеналія, Монаха Германа и прочихъ Валаамскихъ иноковъ, съ ними трудившихся и въ Америкѣ скончавшихся. Игумена Георгія Чудновскаго Аѳонскаго и все́хъ до самоотверженія потрудившихся и пострадавшихъ за распространеніе, сохраненіе и укрѣпленіе Православія и назажденіе истинной христіанской нравственности. Всепречистая, Всепреблагословенная, Всепренипорочная Дѣва Владычица Богородица да приметъ святую Обитель и Пріютъ подъ Свое высокое небесное любвеобильное Матернее покровительство, да будетъ все́мъ и вѣрою и любовію къ Ней притекающимъ и молящимся предъ симъ Ея образомъ скорою услышательницею ихъ моленій, Цѣлительницею въ недугахъ душевныхъ и тѣлесныхъ, Утѣшительницею въ скорбяхъ, Наставницею учащихъ и учащихся въ преподаваніи и усвоеніи наукъ и познаній истинно-полезныхъ, Многомощною Ходатаицею предъ Сыномъ Своимъ и Богомъ о дарованіи все́мъ и каждому всего къ жизни временной и спасенію вѣчному благопотребнаго, мирной христіанской кончины въ покаяніи и

причащеніи святыхъ Таинъ и наслѣдіи вѣчной жизни со святыми. Аминь.“

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Къ предстоящему Собору по дѣламъ Американской Православной Церкви.

Симъ доводится до свѣдѣнія пастырей и пасомыхъ Сѣверо-Американской Епархіи, что, согласно предположенію предсоборнаго Комитета, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Тихономъ, Архіепископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ:

1. Соборъ состоится въ Майфильдѣ штата Пенсильваніи, при чемъ открытіе соборныхъ засѣданій послѣдуетъ во вторникъ 20 Февраля вечеромъ, такъ что къ полудню все́ участники Собора должны быть на мѣстѣ.

2. На Соборъ должны явиться священники все́хъ русскихъ церквей въ Штатахъ, вмѣстѣ съ мірянами-представителями отъ прихода (по одному прихожанину отъ церкви).

Неприсылка выборовъ отъ той или иной церкви не освобождаетъ ихъ отъ обязательнаго подчиненія постановленіямъ Собора.

3. Во избѣжаніе расходовъ рекомендуется, въ тѣхъ случаяхъ, когда это допустимо безъ вреда дѣлу, представительство отъ прихода возлагать на мѣстнаго делегата на Конвенцію Прав. Общества Взаимопомощи.

4. Прогонны и содержаніе священникамъ и выборнымъ на Соборъ мірянамъ уплачиваются изъ средствъ ихъ церкви.

5. Рѣшенія Собора имѣютъ, по утвержденіи ихъ Епархіальною Властію, обязательную силу для все́хъ приходовъ въ Штатахъ.

Тѣ церкви, которыя не въ состояніи снарядить

своихъ представителей — священника и мірянина — передаютъ свое мѣніе присылкою письменныхъ заявленій о своихъ желаніяхъ и проактахъ.

6. Настоятельно рекомендуется подготовиться къ Соборнымъ засѣданіямъ тщательнымъ обсужденіемъ вопросовъ — какъ намѣченныхъ въ комитетской программѣ, (см. № 6, 1906 г.) такъ и всѣхъ, какіе предъявили мѣстная жизнь въ томъ или иномъ приходѣ.

Ежемесячное изданіе

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной
семьи и школы

— въ 1907 году —

(шестой годъ изданія)

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

«БОЖІЯ НИВА» имѣетъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія; дать этимъ труженикамъ возможность обмѣниваться мыслями по тѣмъ вопросамъ, которые особенно тревожатъ ихъ христіанскую совѣсть; показывать на фактахъ, какъ велико и свято то дѣло, коему они служатъ, какъ и чѣмъ проявляетъ себя это дѣло въ школьной и семейной жизни; въ чемъ состоитъ тотъ идеалъ, къ коему должна быть направлена вся ихъ воспитательная работа. «Божія Нива» стремится указывать, тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе, съ какимъ повсюду встрѣчено было наше скромное изданіе, даетъ намъ увѣренность, что руководители полноростачаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религиозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. — Епархіальные Училищные Совѣты могутъ вносить «Божію Ниву» въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя библіотеки.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы: лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: «Зернышки Божіей Нивы». Троицкое чтеніе для дѣтей (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ, съ пересылкой за границу 1 р. 50 коп.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи Желаніе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.). Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимаея.

Первые пять томовъ Божіей Нивы можно получать въ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ календарномъ переплетѣ по 1 р. 75 к. съ пересылкой.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ Редакцію «Божіей Нивы».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

„С-ПЕТЕРБУРГСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

на 1907 г.

Подписная цѣна:

Безъ казенныхъ прибавленій:

	на годъ	6 мѣс.	4 мѣс.	1 мѣс.
За границу	26 р.	14 р.	9 р.	3 р.
Съ казенными приб.	на годъ	6 мѣс.		
За границу	28 р.		16 р.	

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ чрезъ г.г. казначеевъ (по особому съ ними соглашенію).

Подписчикамъ, не внесшимъ въ срокъ подписныхъ денегъ, высылка газеты прекращается.

При высылкѣ денегъ почтовымъ переводомъ слѣдуетъ обозначать требованіе о высылкѣ газеты на самомъ переводѣ, а не въ отдѣльномъ письмѣ.

Иногородніе адресуютъ: С. Петербургъ Шпалерная, 26.

Редакторъ-издатель князь Э. Э. Ухтомскій.

Редакторъ,

Каѳедральный Протоіерей А. Хотовицкій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1907 годъ

на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

Полнаго собранія твореній преподобнаго
Феодора Студита,

Издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ».

Ежедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1907 году въ тридцать третій годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настоячивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явлениями мѣстной церковной жизни.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ рождественныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы.

11) Объявленія.

II.

«ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ».

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1907 году въ восемьдесятъ седьмой годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) Статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также — обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1907 году въ журналѣ будутъ печататься Лекціи проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, «Христіанское Чтеніе» даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

Закончивъ въ 1906 г. изданіе „Полнаго собранія твореній

ній св. І. Златоуста“, редакція въ 1907 г. приступаетъ къ изданію

Полнаго собранія твореній преподобнаго Феодора Студита.

въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ это собраніе входятъ все дошедшія до насъ и содержащіяся въ новѣйшихъ критическихъ изданіяхъ творенія св. отца Церкви (съ обозначеніемъ страницъ въ подлинникѣ).

2) Все изданіе предполагается въ двухъ большихъ томахъ: каждый отъ 50 до 60 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, одинаковаго со шрифтомъ „Златоуста“). Въ 1907 г. будетъ изданъ I томъ.

3) Цѣна тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р.+1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 р. 50 к., (5 р.+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ все подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христ. Чтенія» получаютъ возможность при незначительномъ сравнительномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ знаменитыхъ отцевъ Церкви и выдающихся историческихъ дѣятелей. Идеальный инокъ и мудрый руководитель иноковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ авторитетный наставникъ мірянъ и мощный ревнитель водворенія правды Христовой въ ихъ жизни, личной и общественной, къ безбоязненному голосу котораго, не смолкавшему ни предъ царемъ, ни предъ патриархомъ, прислушивались все вѣрующіе, неутомимый борецъ за независимость Церкви отъ вѣншей власти и ея вѣрность православнымъ догматамъ и канонамъ, доблестный защитникъ иконопочитанія и мужественный исповѣдникъ—таковъ препод. Феодоръ въ своей жизни и твореніяхъ. У любителей святоотеческой письменности творенія препод. Феодора Студита давно уже пользуются заслуженною извѣстностью. Но на русскомъ языкѣ пока есть переводы только нѣкоторыхъ изъ нихъ, притомъ не всегда точные. Между тѣмъ, достоинство этихъ твореній, и въ Россіи составляющихъ одинъ изъ любимыхъ предметовъ назидательнаго чтенія, давно уже вызывало у читателей желаніе видѣть изданнымъ въ русскомъ переводѣ полное ихъ собраніе. Многіе изъ таковыхъ читателей обращались къ редакціи

«Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія», которую уже были переведены въ 1867—1868 годахъ житіе и письма преподобнаго, съ просьбою принять на себя трудъ такого изданія. Или теперь навстрѣчу этимъ заявленіямъ, редакція, какъ и при изданіи «Златоуста», довершаетъ, такимъ образомъ, уже начатое ею предпріятіемъ.

Въ 1907 г. будетъ изданъ первый томъ. Въ него войдутъ: свѣдѣнія о жизни и твореніяхъ преп. Феодора Студита, древнее житіе его въ двухъ редакціяхъ, догматико-полемическія сочиненія противъ иконоборцевъ, Малое оглашеніе и Большое оглашеніе. Къ тому приложено будетъ древнее изображеніе преподобнаго.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1907 года пожелали бы получить двѣнадцать томовъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста все вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру двѣнадцати томовъ.

Условія подписки на 1907 годъ.

Въ Россіи:

а) За оба журнала 8 (восемь) рублей, съ приложеніемъ 1 тома Твореній преп. Феодора Студита—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 к.

б) Отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) р., съ приложеніемъ 1 тома Твореній преп. Феодора Студита—6 р. 50 к. въ изящномъ переплетѣ—7 р., [на полугодіе 3 р., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Феодора Студита—5 руб. въ переплетѣ—5 руб. 50 к.]; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) р., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Феодора Студита—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

За границей для всехъ мѣсть:

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ «Твореній преп. Феодора Студита—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) р., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Феодора Студита—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 181, кв. 10), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ, — по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ томовъ «Твореній св. Іоанна Златоуста» не допускается.

Редакторъ «Церковнаго Вѣстника» проф. Д. Миртовъ.

Редакторъ «Христіанск. Чтенія» проф. П. Смирновъ.

Открыта подписка на

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

1907 года

(шестнадцатый годъ изданія)

съ приложеніемъ

Твореній Блаж. Феодорита, Епископа Киррсакаго.

Въ 1907 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобиографическія записки Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1906 годъ.

По прежнему редакція постарается держать журналъ на уровнѣ интересовъ, которые волнуютъ современное церковное общество. Грандіозная перестройка государственныхъ и общественныхъ учреждений, совершающаяся на нашихъ глазахъ, не можетъ не производить могучаго давленія на механизмъ нашего церковнаго управленія. Даже люди самые уравновѣшенные чувствуютъ себя обезпеченными неизвѣстностію, которая окутываетъ ближайшее будущее нашей церкви, и ищутъ средствъ предугадать положеніе, какое займетъ она въ отношеніи къ обновленному государству и обществу. Положеніе это не можетъ оставаться прежнимъ. Думать иначе значитъ смотрѣть на окружающую дѣйствительность съ закрытыми глазами. Новыя требованія предъявляются со всѣхъ сторонъ. Обходить ихъ значитъ разрушать дѣло церкви. Главнѣйшее изъ этихъ требованій, почти покрывающее собою всѣ прочія, состоитъ въ возможно большемъ сближеніи и установленіи тѣснѣйшихъ отношеній между пастырями и паствою. Нельзя скрывать, что доселѣ это сближеніе осуществлялось самымъ несовершеннымъ образомъ. Между тѣмъ оно есть единственный источникъ вліянія и силы церковной іерархіи, какъ таковой. Церковь есть собраніе всѣхъ вѣрующихъ во Христа. Всѣ вѣрующіе должны быть приглашены къ активному участію въ устроеніи и управленіи церковью, должны усвоить мысль, что дѣло церкви есть ихъ дѣло.

Отсюда необходимость созданія формъ и учреждений, которыя могли бы давать правильное выраженіе чаяніямъ и желаніямъ мірянъ по вопросамъ церковной жизни и управленія. Отсюда же необходимость обновленія и переустройства установленій, въ предѣлахъ которыхъ движется жизнь нашего блага духовенства. Главная отвѣтственная работа направленія паствы всегда своею тяжестью будетъ лежать на плечахъ этого сословія. Соотвѣтственно обязанностямъ бѣлому духовенству должны быть предоставлены и права: иначе оно не можетъ отвѣчать за ходъ дѣла. Изъ нихъ право самоуправленія понимаемое въ самомъ широкомъ смыслѣ, занимаетъ первое мѣсто. Самоуправленіе должно ограждать духовенство отъ незаконнаго давленія со стороны, давать ему свободу слова и дѣйствій, безъ которой оно не можетъ пользоваться нужнымъ довѣріемъ со стороны своихъ пасомыхъ. По самому существу дѣла могучимъ союзникомъ духовенства при осуществленіи его задачъ является духовная школа. Подъ напоромъ новыхъ требованій и она должна перестраивать свой бытъ и программы. Преподавательскія корпораціи должны получить положеніе, въ которомъ имъ приходилось бы считаться съ одними запросами жизни и нуждами питомниковъ и расходовать свою энергію только на свое великое дѣло. Программы духовныхъ школъ должны быть обновлены въ направленіи расширенія и повышенія общаго образованія воспитанниковъ. Церковь можетъ говорить съ міромъ только на языкѣ, понятномъ для міра. А этотъ языкъ дается только общимъ образованіемъ. Самое богословское образованіе не можетъ быть ни прочнымъ, ни глубокимъ безъ фундамента образованія общаго. Наконецъ, духовная школа преслѣдуетъ у насъ не только цѣль приготовленія будущихъ дѣятелей церкви, но и просто даетъ образованіе дѣтямъ духовенства, а отчасти и мірянъ. Рѣзко отграничивать ея программы отъ программъ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеній значитъ искусственно задерживать на служеніи церкви лицъ, которыя не имѣютъ къ тому склонности и которыя именно поэтому не могутъ не обременять духовенства. Указанныя соображенія, руководившія редакцію журнала до сихъ поръ, лягутъ въ основаніе ея программы и въ наступающемъ 1907 году. Для выполненія этой программы редакція нуждается въ содѣйствіи своихъ читателей, особенно овещениковъ и преподавателей духовно-учебныхъ заведеній, усердно проситъ ихъ дѣлиться съ нею впечатлѣніями и думами по жгучимъ вопросамъ современной жизни церкви. Каждое искреннее и серьезное слово будетъ принято съ благодарностію, хотя бы редакція и не могла иногда всецѣло раздѣлить взглядовъ того или иного автора.

Въ качествѣ приложенія къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписчикамъ его въ 1907 году будутъ

высланы дальнѣйшіе два тома:

ПЯТЫЙ и ШЕСТОЙ

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ТEOДOPИТА

Епископа Киррскаго,

въ русскомъ переводѣ.

Въ составъ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма бл. Теодорита, появляющіяся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковского.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» совместно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Теодорита

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (Цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 Юля 4 руб.), или на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 Юля 3 р. и къ 1 октября 2 рубля). Подписавшіеся на журналъ безъ приложенія пользуются такой разсрочкой: (на два срока—при подпискѣ 3 руб. къ 1 Юля 2 р. и къ 1 октября 2 руб.).

За перемѣну адреса 20 коп.

ПРИМ. Новые подпиечки желающіе получить I, II, III и IV томы твореній бл. Теодорита, должны заявить о семъ редакціи. Всѣ четыре тома для подписчиковъ 1907 года стоятъ четыре рубля.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

За редактора проф. *И. Андреевг.*

Открыта подписка на журналъ „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1907 году

Годъ изданія сорокъ восьмой.

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1907 году, сорокъ восьмомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. Вѣрная завѣтъ въ Бозѣ почившаго основателя журнала, преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редактированію «Душеполезнаго Чтенія» ровно тридцать лѣтъ, редакція будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предназначалъ журналу и святитель ФИЛАРЕТЪ, митрополитъ Московскій: «И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, писалъ онъ Святѣйшему Синоду, требуютъ здоровой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе большею частію суетное и неблагоприятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое

повременное изданіе, — Душеполезное Чтеніе можетъ соотвѣтствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала входятъ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) «Публичныя богословскія чтенія». Записки Преосв. Леониды, покойнаго архіепископа Ярославскаго. 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 6) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Теофана-Затворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго: слова, поученія и виѣбогослуженныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 7) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоснасаемымъ градамъ». 9) Новыя данныя о расколѣ. 10) По возможности документальныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 11) Отклики на современность.

Въ виду событій послѣдняго времени и запросовъ читателей въ настоящемъ году намѣченъ для помѣщенія рядъ краткихъ и законченныхъ статей по общественно-политическимъ вопросамъ съ христіанской точки зрѣнія.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1907 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 Юня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ **четыре рубля** съ пересылкой. За границу—**пять рублей.**

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ профессоръ Московской Духовной Академіи, *Алексій Введенскій.*

Издательница *Ольга Касицына.*

Открыта подписка на 1907 годъ

на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“

и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1907 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается «Общедоступная Богословская Библіотека», имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1907 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

I. «Православная Богословская Энциклопедія», или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ восьмой, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

II. Толковая Библія, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета. Томъ IV, въ который входятъ Учительныя книги въ томъ числѣ вся ПСАЛТЫРЬ.

III. Христіанство гр. Л. Н. Толстого и Христіанство Евангелія (особый трактатъ изъ серіи «Христіанство, наука и невѣріе на зарѣ XX вѣка»). Предлагаемый трактатъ поможетъ читающей публикѣ ориентироваться въ религиозныхъ воззрѣніяхъ («запретныхъ сочиненіяхъ», широко нынѣ распространенныхъ въ Россіи) гр. Толстого и вмѣстѣ съ тѣмъ лучше понять и оцѣнить подлинное ученіе Евангелія.

Журналъ попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печатныхъ листовъ (до 200 страницъ въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ «Странникъ» съ приложеніемъ двухъ томовъ «Общедоступной Богословской Библіотеки» и трактата восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала «Странникъ» — С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. № 182.

Городскіе СИБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи «Странникъ»: Невскій пр. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева, урожд. Лопухина.

Объ изданіи въ 1907 году журнала

МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

«Миссіонерское Обозрѣніе» — богословскій, церковно-общественный журналъ, органъ внутренней православной миссіи. Вступая въ XII годъ изданія, въ новомъ 1907 году «Миссіонерское Обозрѣніе» даетъ своимъ подписчикамъ:

1) 12 мѣсячныхъ книжекъ, въ объемѣ 10—15 печатн. листовъ, по прежней программѣ, съ присоединеніемъ особаго отдѣла, который будетъ печататься въ каждой книжкѣ журнала, съ особымъ счетомъ страницъ подъ названіемъ: 1) Въ преддверіи къ церковному всероссійскому собору. 2) Церковный соборъ. 3) Послѣ собора. Здѣсь будутъ помѣщаться подробные отчеты о ходѣ работъ предсоборнаго присутствія и сообщенія о подготовкѣ общества и народа къ собору, подробный обзоръ духовной и свѣтской печати по вопросамъ, подлежащимъ обсужденію и рѣшенію предстоящаго церковнаго собора, съ критическимъ освѣщеніемъ со стороны редакціи печатаемыхъ матеріаловъ. Со временемъ этотъ отдѣлъ составитъ три отдѣльныхъ выпуска цѣнныхъ матеріаловъ.

II) Бесплатныя приложенія: 1) Указатель къ чтенію четверо евангелія, составл. свещ. Н. Князевымъ и Ник. Веригинымъ.

2) Первый годъ вѣроисповѣдной свободы въ Россіи. Сборникъ новыхъ законодательныхъ актовъ и матеріаловъ по вопросамъ вѣры и устройства церковной жизни отпавшихъ отъ православія, съ очеркомъ современной журналистики старообрядчества и сектантства и нынѣшняго состоянія старообрядческихъ согласій и сектантскихъ общинъ вообще и отдѣльно по епархіямъ.

Примѣчаніе: Подписчики, вмѣсто этого изданія, могутъ требовать или: книгу В. М. Скворцова — «По поводу отпаденія отъ церкви гр. Л. Н. Толстого» (сборникъ критическихъ статей о религиозномъ ученіи гр. Толстого русскихъ и заграничныхъ авторовъ), или: Миссіонерскій щитъ вѣры І. Смолина.

Направленіе и программа журнала «Миссіонерское Обозрѣніе» и газеты «Колоколъ» въ новомъ 1907 году остаются неизмѣнными. Оба изданія вѣрою и правдою, убѣжденно и искренне будутъ служить Церкви Божіей и Россіи православною, стараясь высоко держать православно національное знамя...

Въ частности, въ вопросахъ религиозныхъ и церковныхъ «Миссіонерское Обозрѣніе» научно спеціально.

Подписная цѣна:

Миссіонерскому Обозрѣнію со всеми приложеніями годовая цѣна въ годъ 6 руб., на полгода 3 руб. За глянц. 9 руб.

Подписавшіеся вмѣстѣ съ журналомъ еще и на газету «Колоколъ» высылаютъ за оба изданія—10 руб.

Разсрочка допускается подписавшимся на оба изданія слѣдующая: 1) Первый взносъ при подпискѣ на оба изданія 3 р., второй взносъ не позже св. Пасхи 5 руб., третій не позже 1 сентября 2 руб.

Адресъ редакціи С.-Петербургъ, Невскій, д. № 153.

Редакторъ В. М. Скворцовъ.

Издательница Ю. А. Скворцова.

**О продолженіи изданія журнала
при Кіевской Духовной Семинаріи**

„Руководство для сельскихъ пастырей“ въ 1907 году.

Въ 1907 подписномъ году журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», вступая въ 48-й годъ существованія, останется вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать, по мѣрѣ силъ, православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи. Вурнымъ потокомъ текутъ событія русской жизни въ послѣднее время. Захватывая на своемъ пути всѣ стороны русской жизни, современныя событія не могли не затронуть существеннымъ образомъ положеніи Православной Церкви и ея служителей. Вотъ уже частью взорли и зрѣютъ, а частью всходятъ на нивѣ обновляемой государственной жизни Россіи великаго значенія проекты преобразованій и въ церковной жизни. Привѣтствуя пышные восходы государственныхъ и церковныхъ реформъ и по мѣрѣ силъ содѣйствуя ихъ расцвѣту и созрѣванію, мы должны твердо помнить, что,—какъ бы сильны ни были теченія современной жизни, какія бы блага ни сулила намъ современная дѣятельность,—есть единый вѣчный источникъ обновленія всякой жизни—государственной, семейной и личной—ученіе Христова и единое неложное благо—вѣра Христова. Пойдемъ навстрѣчу современнымъ теченіямъ жизни государственной и общественной, но съ крестомъ Христовымъ въ рукахъ и въ сердцѣ; какъ граждане Россійской имперіи, будемъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію великой родины нашей на началахъ обновленія и свободы, но силою вѣры Христовой и любви, завѣщанной Христомъ. Мы не будемъ ревнудушными зрителями великой преобразовательной работы, совершаемой государствомъ при живомъ участіи общества; мы постараемся оправдать надежду Государя Императора, «что все духовенство, особенно сельское, приложить искреннее и вполнѣ христіанское стараніе къ водворенію среди своей паствы мира и тишины и къ исполненію каждымъ лежащихъ на немъ обязанностей, безъ чего не возможно никакое плодотворное развитіе жизненныхъ силъ нашей родины» (Слова Государя, сказанныя Св. Синоду 4 ноября); но мы не

забудемъ, что нашъ главный долгъ, наша прямая обязанность—служить «созиданію Церкви Христовой, яже есть тѣло Его»; среди бурь и волненій житейскаго моря мы будемъ призывать паству свою къ единой несокрушимой скалѣ—вѣрѣ Христовой, къ жизни въ мирѣ, любви и надеждѣ на Господа въ кораблѣ, которому не страшны житейскія волны, у котораго кормчій—Христосъ, и который есть Церковь Его.

Теперь когда въ Россіи объявлена свобода вѣроисповѣданія, для сектантовъ и старообрядцевъ свобода устроения своей церковно-приходской жизни, подъ знаменемъ имени Христова свободно и открыто поднимутся враги православной вѣры; но мы безбоизненно, съ твердой надеждой лишь на помощь Христову, станемъ на стражѣ Православной Церкви, какъ стояли всегда, удвоивъ свою энергію въ защитѣ православно-русской паствы отъ посягательства иновѣрцевъ, еретиковъ, сектантовъ и старообрядцевъ. Во взаимообщеніи и единеніи—прочный залогъ для успешной дѣятельности и для успешной борьбы, а потому «Руководство для сельскихъ пастырей» съ полною готовностью предлагаетъ свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями. Въ тѣхъ же цѣляхъ возможно широкаго ознакомленія читателей съ указаніями пастырскаго опыта журналъ въ 1907 подписномъ году будетъ давать время отъ времени на своихъ страницахъ, въ формѣ достаточно полныхъ обзорѣній, свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ «Проповѣдей» и 12 выпусковъ «Богословскаго бібліографическаго листка». Кромѣ того, въ 1907 г. Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, нотный сборникъ «Церковныя пѣсенія».

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1888 года за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи **шесть рублей**.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до сентября 1907 г.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ Редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей».

Еженедѣльный журналъ политики, церковно-общественной жизни и литературы, выходящій при постоянномъ сотрудничествѣ членовъ Спб. Братства Ревнителѣй Церковнаго Обновленія (Группа 32-хъ священниковъ) при редакціонномъ участіи профес. архим. Михаила и А. В. Карташева.



Находясь въ условіяхъ полнѣйшей независимости отъ высшихъ духовныхъ сферъ, «Вѣкъ» является независимымъ и съ другой—экономической—стороны. «Вѣкъ» не имѣетъ единоличнаго капиталиста-издателя: онъ издается значительною группою лицъ, собравшихъ необходимый коллективный капиталъ исключительно изъ личнаго сочувствія идейной программѣ «Вѣка», а не ради извлеченія изъ дѣла какой-бы то ни было доходности.

Главная цѣль «Вѣка»—вполнѣ замѣнить для провинціального читателя безпартийную политическую газету, являясь въ то-же время едва-ли не первымъ совершенно независимымъ отъ вліянія церковно-офіціальныхъ сферъ органомъ церковно-общественной жизни Россіи.

Въ теченіе 1907 года Редакція дастъ своимъ подписчикамъ:

50 №№ журнала „Вѣкъ“, 50 №№ журнала „Церковное Обновленіе“ и 24 выпуска Библіотеки „Вѣкъ“.

„ВѢКЪ“ Каждый № газеты-журнала «Вѣкъ» будетъ состоять не менѣе чѣмъ 12 страницъ текста въ форматѣ и на бумагѣ настоящей программы. — Серьезно обсуждая всѣ выдающіяся событія политической и общественной жизни Россіи и являясь сжатымъ, но полнымъ обзоромъ русской жизни за недѣлю, «Вѣкъ» съ глубокимъ вниманіемъ будетъ слѣдить за нашею церковно-общественною жизнью, освѣщая всѣ выдающіяся ея событія въ отдѣльныхъ статьяхъ и систематическихъ обзорахъ. Въ виду предстоящихъ выборовъ въ Государственную Думу, редакція обратитъ особое вниманіе на вопросы избирательнаго права и партийной жизни страны.—Въ программу „Вѣка“ войдутъ между прочимъ слѣдующіе отдѣлы:

ПРОГРАММА:

- I. Статьи по вопросамъ политики, церковной и общественной жизни.
- II. Лѣтопись церковно-общественной жизни.
- III. Правительственный дневникъ.
- IV. Общая хроника.
- V. Среди газетъ и журналовъ (обзоръ духовной и свѣтской печати).
- VI. Фельетонъ на общественно-политическія темы.
- VII. Русская жизнь (статьи, корреспонденціи и извѣстія изъ жизни провинціального духовенства и рус-

скаго общества).

VIII. Церковная жизнь на Западѣ.

IX. Новости книжнаго рынка (обзоръ и характеристика появляющихся въ продажѣ новыхъ книгъ и брошюр по духовнымъ вопросамъ и вообще по вопросамъ политики, общественной жизни, науки и изящной литературы).

X. Юридическій отдѣлъ. Разъясненія общихъ правительственныхъ мѣропріятій и недоумѣнныхъ вопросовъ общаго характера.

XI. Хозяйство и домоводство. Практическіе совѣты, рецепты и т. п.

XII. Почтовый ящикъ.

XIII. Справочный отдѣлъ.

XIV. Объявленія.

ЦЕРКОВНОЕ ОБНОВЛЕНІЕ Каждый № «Церковнаго Обновленія» будетъ состоять изъ 16 стр. книжнаго формата и къ концу года составитъ объемистый томъ специально-духовнаго журнала, рассчитаннаго на читателей изъ среды духовенства. — Разрабатывая всѣ основные и широкіе вопросы религіозно-общественной жизни въ самомъ «Вѣкѣ», редакція намѣрена обратитъ «Церковное Обновленіе» въ органъ вполнѣ независимаго и широкаго выясненія моральныхъ и матеріальныхъ нуждъ русскаго духовенства, обслуживания его духовныхъ запросовъ и свободнаго обмѣна мнѣній живыхъ провинціальныхъ силъ Русской Церкви и многочисленныхъ церковно-религіозныхъ кружковъ. Въ этомъ журналѣ будутъ печататься:

I. Статьи и замѣтки по специальнымъ вопросамъ въ области моральныхъ и матеріальныхъ нуждъ русскаго духовенства.

II. Обзоръ церковно-правительственныхъ мѣропріятій.

III. Отдѣлъ обмѣна мнѣній. Статьи изъ провинціи, запросы и письма въ редакцію и отвѣты на нихъ читателѣй и редакціи.

IV. Изъ духовной печати (обзоръ специальныхъ статей).

V. Отдѣлъ практическихъ совѣтовъ.

БИБЛИОТЕКА „ВѢКЪ“ Каждый выпускъ Библіотеки «Вѣкъ» будетъ состоять изъ печатнаго листа книжнаго формата въ 16 страницъ. Въ Библіотекѣ будетъ напечатано въ теченіи года рядъ отдѣльныхъ сочиненій, посвященныхъ вопросамъ христіанства, церковно-общественной жизни, исторіи, науки, литературы и текущей законодательной жизни Россіи.

Для ближайшихъ выпусковъ Библіотеки въ распоряженіи редакціи имѣются большія статьи на нижеслѣдующія темы.

I. Возрожденіе прихода.

II. Церковь и социальное движеніе.

- III. Пастыри и князья Церкви.
- IV. Церковный соборъ и патріаршество.
- V. Церковь и государство.
- VI. Церковь и социализмъ.
- VII. Церковь, народъ и интеллигенція.
- VIII. Реформа церковнаго суда и консисторіи.
- IX. Духовная школа.
- X. Монашество и Церковь.

Сверхъ того въ «Библиотекѣ» будутъ помѣщаться:

Переводы выдающихся произведеній представителей западной христіанско-богословской науки, преимущественно изъ числа разрабатывающихъ вопросы христіанской политики и примиренія социальныхъ ученій крайнихъ партій съ христіанскимъ ученіемъ.

Очерки по социальной исторіи русскаго народа, выясняющіе политическую роль низшихъ классовъ русскаго общества въ такіе критическіе моменты русской государственной жизни, какъ Смутное время, Разиновщина, Пугачевщина и т. п. Цѣль этихъ очерковъ—помочь русскому духовенству разобраться въ окружающихъ его явленіяхъ современной крестьянской жизни, выяснить ихъ историческую почву и значеніе.

Повѣсти, рассказы и бытовые очерки изъ жизни русскаго духовенства и вообще изъ русской жизни, какъ матеріалъ для семейнаго чтенія.

Необходимыя для пастырей разъясненія текущихъ мѣропріятій по проведенію въ жизнь возвышенныхъ реформъ, напр.: о свободѣ совѣсти, о свободѣ слова, о выборномъ правѣ, объ аграрныхъ мѣропріятіяхъ и т. п.

Такимъ образомъ каждый подписчикъ получитъ въ теченіи 1907 года:

50 №№ газеты-журнала «Вѣкъ», вполнѣ замѣняющей политическую газету обычнаго типа.

50 №№ спеціального духовнаго журнала «Церковное Обновленіе».

24 вып. Библиотеки «Вѣкъ».

Условія подписки:

Подписная цѣна на годовую экземпляръ «Вѣка» со всеми приложениями пересылкой и доставкой установлена въ 7 рублей, (3 р. 50 к.—6 мѣс., и 60 к.—1 мѣс.), но, желая облегчить русскому духовенству возможность выписки «Вѣка», редакция нашла возможнымъ предоставить первымъ своимъ читателямъ слѣдующія льготы:

I. Подписчики—основатели, т. е. лица, приславшія подписныя деньги въ контору «Вѣка» въ теченіи двухъ мѣсяцевъ со дня получения этого извѣщенія, уплачиваютъ (вмѣсто 7 руб.) только 5 руб. за каждый годовой экз. «Вѣка» со всеми приложениями, пересылкой и доставкой.

II. Подписчики—основатели пріобрѣтаютъ право по стояннаго полученія «Вѣка» по пониженной подписной цѣнѣ.

III. Подписчики—основатели періодически получаютъ отчеты по издаванію «Вѣка» и всякаго рода измѣненія и улучшенія изданія производятся съ ихъ согласія, по большинству голосовъ.

IV. Подписчики—основатели пользуются правомъ выписки черезъ контору «Вѣка»:

1) всѣхъ имѣющихся въ продажѣ новыхъ книгъ по цѣнамъ издателей;

2) всѣхъ журналовъ и газетъ по цѣнамъ редакціи и

3) въ видѣ особой преміи выписки нѣкоторыхъ новыхъ изданій по значительно-пониженнымъ цѣнамъ.

V. Подписчики—основатели пользуются правомъ полученія черезъ контору «Вѣка» дѣловыхъ справокъ по церковно-административной части и юридическихъ совѣтовъ.

VI. Подписчики—основатели имѣютъ право на безплатное помѣщеніе въ «Вѣкѣ» или «Церковномъ Обновленіи» своихъ публикацій.

VII. Подписчики—основатели, уплатившіе подписную сумму на 1907 годъ (пять рублей) получаютъ «Вѣкъ» со всеми приложениями безплатно въ теченіи 1906 года со дня подписки.

VIII. Подписчики—основатели, почему-либо затрудняющіеся внести подписную сумму сразу, могутъ, нѣсколько не утрачивая своихъ правъ на вышеуказанныя льготы, внести подписную сумму въ два раза, но не премѣнно на протяженіи указаннаго двухмѣсячнаго срока.

Подписныя деньги высылаются исключительно въ контору журнала «Вѣкъ», С.-Петербургъ, Можайская, 31, кв. 7.

Просьба распространять свѣдѣнія о «Вѣкѣ» среди знакомыхъ.

Редакторъ-издатель «Вѣка» В. Никольскій.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

Изданіе Казанской Академіи

въ 1907 году

будетъ выходить попрежнему ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ строго-православномъ духѣ и ученюмъ направленіи.

Въ качествѣ приложения къ журналу всѣ подписчики получаютъ безплатно: Толкованіе Бл. Теофилакта, архіепископа Болгарскаго, на св. Евангеліе Луки.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2793).

Цѣна за полное годовое изданіе со всеми приложениями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста имперіи—семь рублей.

Журналъ съ 1907 г. будетъ издаваться подъ редакцію профессора С. Терновскаго.

Подписка принимается въ Редакціи «Православнаго Собесѣдника», при Духовной Академіи, въ Казани.